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https://www.100test.com/kao_ti2020/22/2021_2022__E5_85_AC_E

5_8A_A1_E5_91_98_E8_c26_22496.htm 很多事物之间存在着因

果联系，比如羊和草这两种事物。如果一个地方青草茂盛，

牛羊成群，我们会觉得这一现象很容易理解，因为草是羊的

主要食物，如果食物充足的话，羊的数目自然会增加。再进

一步，如果一个地方青草茂盛，同时狼的数目也比较多，这

两种状况之间有什么联系吗？这似乎也不难理解，狼的主要

食物是羊，所以茂盛的青草养活了众多的羊，也就使得狼有

了美餐。反之，如果草场沙化了，羊无法生存，狼也就灭绝

了。 但是在英国的某些地区，如果该地区猫的数量比较多，

则红三叶草的数量就比较多，反之红三叶草就比较少。这两

种现象之间的联系还容易理解吗？这似乎完全是偶然的，因

为猫和红三叶草这两种生物实在是风马牛不相及。碰巧猫多

的地方红三叶草都多，如此而已，二者并没有必然联系。但

是有一个人反对这种观点，他就是达尔文，他在《物种起源

》中正是用上述例子来说明物种之间的复杂联系。 原来，红

三叶草的繁殖必须通过土蜂来授粉，因为别的蜂类无法触到

红三叶草的蜜腺。所以如果一个地区的土蜂灭绝了，那么由

于失去了传播花粉的媒介，红三叶草也会灭绝。而土蜂的数

量是由该地区的田鼠决定的，因为田鼠会破坏土蜂的蜂房，

全英格兰三分之二的土蜂都是被田鼠毁灭的。而田鼠的数量

是由猫决定的，这倒容易理解，猫抓老鼠嘛。 所以如果一个

地区的猫很多，那么田鼠的数量就会受到控制，对土蜂威胁

就会减少，所以红三叶草的数量就会增加。表面上不相干的



两个物种就是通过这样复杂的因果链条被联系在一起。 这一

切固然有趣，但是和逻辑学、和我们关心的演绎推理之间有

什么关系？ 有一种命题叫做假言命题，比如“如果摩擦，则

物体生热”、“不入虎穴，焉得虎子”。假言命题反映对象

之间存在的条件与结果的关系。反映条件的分句被称为前件

，反映结果的分句被称为后件。所以“如果摩擦”、“不入

虎穴”都是前件，而“则物体生热”、“焉得虎子”都是后

件。有些时候，几个假言命题之间可以进行连锁推理。“若

努力学习，则能考上大学”和“若考上大学，则会有好工作

”这两个命题如果为真，则可以推出“若努力学习，则会有

好工作。”该结论把第一个命题的前件和第二个命题的后件

连在一起了。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


